



中林木心花桃生年六的他在友農琛茂沈

二十四株相思娶媳婦

樹木成林以後，無論寒暑，不分日夜，都在繼續生長。每一分增長的樹木，都是我們的財富。這是嘉義竹崎沈茂琛農友造林四十年來所得的信念。

沈茂琛農友，住在嘉義竹崎灣橋村，一道整齊的扶桑綠籬，將他的住宅和大道隔開，門口一株枝葉茂盛的高大桃花心木，在陽光中迎風招展，恰像他造林成功的標誌。

五十二歲的沈農友，從幼年起就有植樹的興趣，他的十甲左右林地，離開住宅不遠，對於每一株樹木，他都能準確的說出栽植的年月，他也記得那一株略為歪曲的大樹，那是由於幾年前颱風的影響。他指着一座葱綠可愛的小山頭說：『當我讀國民學校時，那裏還是光禿禿的荒山，只有幾叢稀疏的茅草，現在，你看……』

沈農友早年種植的，全是相思樹，那時推廣的樹種也少，由於沈農友的精心照顧，他的三年生幼樹，常比別人六年生的長得高大，他記得在二十歲時栽植的二十四株相思樹，幾年前砍伐時，賣得五千多塊錢，恰好為他的大兒子結婚辦喜事，用起來還足足有餘哩！

他又說，桃花心木雖說成活容易，但在栽植的最初三年，仍然要細心培養，每年兩次的除草工作是不能少的。到了八年左右，有粗大的氣根支持，那時，就不怕颱風了。桃花心木的生長年限，到現在還沒有確實知道，據說二十年的可以砍伐，作為高貴的傢俱或建築材料，也有人說到六七十以後，還繼續生長。沈農友笑着對記者說：『總之，這四千多株桃花心木，我一生是用不完的了。』

他的相思和桃花心木之間的柑園，極柑和甜橙都已經成熟了。鮮艷紅澄的柑果，映着綠色的林木，非常美

花心木，告訴記者許多關於這珍貴的樹種的故事。據說，林務局在屏東的一個工作站，修建辦公室時，因為有一株多年的桃花心木，恰好在建築基地上，結果修改了圖樣，將辦公室退讓了幾尺，以保全這株古樹。

記者們坐在樹蔭下，一面吃着新鮮的柑果。一面聽沈農友講述他的造林經驗與計劃，據說桃花心木的種子，將不再從外國購進，他在本刊上讀到桃花心木插條的方法，已經決定從明年起試行繁殖，將來育成的樹苗，可以供應附近有興趣造林的農友們。(林實)

地上投下較多的資金和勞力而言。例如在一公頃林地造相思樹林時，僅需整地、栽植、刈草等簡單工作，全部投資約四萬五千元即可成林，但收穫少，純收益亦較低。栽培藤竹時除整地、栽植、刈草以外，須加以中耕、除草、施肥、蓋草等工作，投資額達數萬元，但其收穫早而多，純收益亦高得多，兩者比較時，相思樹造林算是粗放利用坡地，藤竹栽培即集約利用坡地。

坡地集約利用

臺東河鄉時澤臣函詢坡地集約利用及坡地種植竹類問題，答覆如下：

二，栽培竹類否可利用坡地，視竹之種類及生育地環境而定。例如綠竹、藤竹等，如以採筍為目的，應栽培於緩坡地(坡度約十度以下)，桂竹、孟宗竹長枝竹等，以採竹材為目的者，在濕潤肥沃的土壤環境下，坡度較大之處亦可栽培，通常在坡度三十度以下處可生育良好。(林文鎮)

神木·將軍·世界爺

大家都知道，在本省阿里山，有一株三千年的紅檜神木，它的樹高五十公尺，直徑十二公尺，幹圍二十公尺，材積約五百立方公尺。可算是遠東最大的樹，可惜已於前年遭雷火殛毀。

美國西部海岸山脈，加里福尼亞國立公園中，現在還留存着「世界爺樹」的原始森林，其中有兩株最大的，一株叫「賽門將軍」，高二七三英尺，直徑三六英尺，材積五千立方公尺。另一株叫「格蘭特將軍」，高二六七英尺，直徑四十四英尺，材積四萬五千立方公尺。並稱為世界最大的樹木。

澳洲的大王桉，高達一百五十公尺，直徑二十一公尺，高度遠超過美洲的「世界爺」，有世界最高樹木之稱。澳洲昆士蘭有一株大蘇鐵樹，高度不到二十英尺，但它的樹齡却已超過一萬二千年了，是世界最古老的樹木。(盧仿)